Zu Abschnitt 4.1.2: DifferenzmaBe auf Gruppenebene
Durchschnittliche intraindividuelle Verdnderung

Beispiel 1: Hat sich das ,,Wir-Gefiihl" in Klasse 6a verbessert?
Die Schiiler der Klasse 6a werden einmal am Anfang und einmal am Ende des Schuljahres

gebeten, einen Test auszufiillen, der das ,,Wir-Gefiihl“ in der Klasse erfasst. Dabei wird fiir
den ersten Messzeitpunkt (t1) ein Mittelwert von ¥, = 48 und fiir den zweiten Messzeitpunkt
(t2) ein Mittelwert von X, =60 berechnet. Die Standardabweichung aller intraindividuellen
Differenzen betrdgt 6, = 6. Mit einem t-Test fiir abhéingige Stichproben kann berechnet wer-

den, ob der Anstieg des ,, Wir-Gefiihls“ zwischen den beiden Messzeitpunkten signifikant ist.

Der Wert der Priifgrofle beim ¢-Test fiir abhéngige Stichproben (s. Eid et al., 2013; Ab-
schn. 12.1) berechnet sich wie folgt:

Dabei sind

e X, =X —X, der Mittelwertsunterschied, welcher auf Signifikanz getestet werden soll (in
unserem Beispiel X, —X, = -12),
. 6)?0 der aus der Stichprobe geschitzte Standardfehler der mittleren Differenz.

Den Wert fir 6)?[, miissen wir zunachst noch ,,von Hand“ ermitteln. Die Formel lautet:
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Dabei sind
e G, dieaus der Stichprobe geschitzte Standardabweichung von Differenzen (hier:
Gp=6) und
e 1 = die Stichprobengrofle (Anzahl Messwertpaare), d.h. die Anzahl Schiiler in Klasse 6a.
Sagen wir der Einfachheit halber, diese sei n = 25.
Damit berechnet sich 64 zu
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Damit berechnet sich der Wert der Priifgrofle T wie folgt:
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Die Quantile der t-Verteilung hingen von der Anzahl der Freiheitsgrade (df) ab. Diese be-

rechnen sich hier zu

df=n-1

Bei n = 25 Messwertpaaren hat die entsprechende t-Verteilung df = n — 1 = 24 Freiheitsgrade.
Die Wahrscheinlichkeit fiir den berechneten (oder jeden grofleren) t-Wert ist auf3erordentlich
klein. Der entsprechende p-Wert wiirde selbst bei 30 Nachkommastellen nur Nullen aufwei-
sen. Der Mittelwertsunterschied ist demnach signifikant von 0 verschieden. Man kann sagen,

dass das ,,Wir-Gefiihl“ in der Klasse 6a tatsdchlich signifikant angestiegen ist.
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